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ATA DA QUADRAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

DIRETOR DO INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA 

DO PARÁ - CAMPUS BELÉM, REALIZADA NO DIA QUINZE DE JULHO DE DOIS 

MIL E VINTE. 

 

01 

02 

03 

04 

05 

06 

07 

08 

09 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

 

Aos quinze dias do mês de julho de dois mil e vinte, às catorze horas e dezenove minutos 

reuniu-se o Conselho Diretor do Campus Belém– CONDIR, em sala virtual, via 

conferência web, para realização da quadragésima sétima Reunião Ordinária do referido 

Conselho, sob a presidência do Diretor Geral do IFPA Campus Belém, Professor 

Raimundo Otoni Melo Figueiredo, estando presentes os seguintes Conselheiros: 

Professora Maria de Nazaré Rodrigues Pereira Martins, dirigente da Diretoria de 

Administração e Planejamento; Professor Laudemir Roberto Ferreira Araújo, dirigente da 

Diretoria de Ensino; Professor Jair Alcindo Lobo de Melo, dirigente da Diretoria de 

Extensão; Técnico Rodrigo Barros Ferreira, dirigente substituto da Diretoria de 

Desenvolvimento Humano e Social; Professor Reginaldo da Silva, dirigente da Diretoria 

de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação Tecnológica; o Professor Nilton Cesar Almeida 

Queiroz, representante titular da categoria dos Docentes; o Professor Biratan dos Santos 

Palmeira, representante suplente da categoria dos Docentes; o Servidor Raimundo Nonato 

Vanzeler, representante titular da categoria dos Técnicos Administrativos; o Servidor 

Jefferson de Abreu Monteiro, representante suplente da categoria dos Técnicos 

Administrativos; o Senhor Fernando Cesar Tavares Lopes, representante titular da 

categoria dos egressos. Estavam presentes também, como convidados: a professora 

Weiller Pessoa Lucena; o técnico Irinaldo Fernandes de Oliveira e a técnica Rosycler 

Mota e Silva. Estavam ausentes os conselheiros: senhora Marcella de Fátima Rego Dias 

Leão, representante titular da sociedade civil e Luiz Claudio Coelho Costa, representante 

suplente da categoria dos discentes. A conselheira Marcella justificou ausência 

informando (via e-mail) não estar conseguindo acesso a sala virtual Os presentes trataram 

a seguinte pauta: 1- Expediente; 1.1– Assinatura da lista de presença; 1.2–Aprovação 

da Pauta da 47ª Reunião; 1.3– Aprovação da Ata da 46ª Reunião do Conselho 

Diretor do Campus Belém realizada em quinze de junho de dois mil e vinte; 1.4–

Apresentação para Aprovação do resultado dos trabalhos da Comissão de 

Adequação e Sistematização da Proposta do Novo Organograma Institucional do 

IFPA/Campus Belém instituída pela Portaria 275/2020/DG/Campus Belém; 1.5– 
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Aprovação do Regulamento e Institucionalização da Banda de Música do 

IFPA/Campus Belém; 1.6– Aprovação do Plano de Assistência Estudantil - 2020; 2– 

Comunicações; 2.1– Da Presidência; 2.2– Dos Conselheiros; 3– O que ocorrer. O 

presidente iniciou a seção cumprimentando a todos, ressaltou a assinatura do tópico 1.1, 

fez a apresentação do tópico 1.2 e abriu para apreciação e considerações dos conselheiros. 

Não havendo manifestação dos presentes, o Presidente considerou o tópico 1.2 aprovado. 

O Presidente fez o esclarecimento referente a participação dos membros suplentes no 

Conselho, em atendimento a solicitação encaminhada pelo professor Biratan, e pediu que 

a mesma ficasse registrado em ata: os membros suplentes terão direito a voz nas câmaras 

e/ou plenária e somente terão direito a voto no caso de afastamento, ausência ou 

impedimento legal do membro titular; caso o membro suplente deseje apresentar alguma 

proposta, estando presente o membro titular, deve submeter sua proposição ao membro 

titular para que o mesmo decida se submeterá ou não a proposição à apreciação da 

plenária. Feito os esclarecimentos, o Presidente deu prosseguimento a reunião com a 

apresentação do tópico 1.3 e abriu para considerações dos conselheiros. O professor 

Nilton solicitou esclarecimentos quanto ao que havia sido aprovado na 46ª reunião com 

relação ao organograma e o que foi executado. O Presidente informou que ficou 

encaminhado instituir a Comissão; estabelecer o prazo para que a mesma realizasse o 

trabalho e que, a proposição da Comissão, após apreciação e aprovação no CONDIR, 

seria encaminhada à PRODIN. Feito os esclarecimentos, o Presidente abriu para 

aprovação. Não havendo considerações ou solicitações de ajustes, o tópico 1.3 foi 

aprovado por unanimidade. O Presidente então passou ao tópico 1.4, convidando o 

servidor Irinaldo, como membro representante da Comissão, para fazer a apresentação. 

Em sua fala Irinaldo destacou o contexto da instituição da Comissão, seus membros, 

metodologia de trabalho e instrumento de coleta dos dados, análise e sistematização das 

contribuições advindas da comunidade e apresentou o relatório de trabalho; ressaltou a 

análise de todas as contribuições recebidas e destacou que algumas não puderam ser 

atendidas por não estarem alinhadas com as normativas consideradas para a realização do 

trabalho; informou que no organograma descritivo têm-se uma melhor visualização dos 

espaços e suas atribuições. O Presidente agradeceu o empenho da Comissão e abriu para 

as considerações dos conselheiros. O professor Diego de Leon tentou acessar a sala de 

reunião, porém o Presidente informou que a reunião é restrita aos conselheiros, suplentes 

e convidados. O conselheiro Nilton solicitou que ficasse registrado na ata o 
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encaminhamento do ofício 022/2020/SCH, que trata das demandas das seções de 

humanas e de códigos e linguagens, para apreciação; destacou as dificuldades para 

composição do quadro de trabalho da nova Diretoria de Planejamento com o reduzido 

número de servidores que hoje se encontram no Campus e sugeriu que o Departamento 

de Gestão de Pessoas passasse à Diretoria e que a Diretoria de Planejamento passasse à 

Departamento; sugeriu também que o setor de EaD ficasse mais próximo a gestão de 

políticas de ensino. O professor Biratan questionou em qual Diretoria ou Departamento o 

setor médico estará vinculado. Respondendo aos questionamentos, Irinaldo ressaltou: em 

relação ao DGEPS, se manteve o alinhamento com a IN 02/2017; quanto ao setor médico, 

foi proposta a criação do Setor de Atenção a Saúde do Servidor (ligado ao RH) ao qual o 

Ambulatório estaria vinculado. O professor Laudemir expressou preocupação com 

relação as atribuições do Setor de Alimentação Escolar, especificamente as referente a 

licitação e contração e questionou a criação de um único departamento para todos os 

cursos técnicos, a permanência da seção de educação física e a retirada das seções de 

humanas e código e linguagens. A professora Nazaré esclareceu que a discussão da 

política de alimentação escolar é competência do setor de ensino; que as licitações e 

contratos são realizados por um setor específico e que, o trabalho desenvolvido pelas 

seções agregam valor aos cursos superiores contribuindo para uma melhor avaliação dos 

mesmos. O conselheiro Jefferson apresentou o questionamento, da chefe do NAPNE, de 

que o Núcleo não consta no organograma descritivo. Nazaré confirmou a presença do 

Núcleo no organograma descritivo informando que o mesmo passou por uma revisão e 

atualização. O Presidente informou que a Diretoria de Desenvolvimento também não 

aparece no organograma descritivo. Nazaré ressaltou a revisão e atualização do 

documento. Em resposta a solicitação de inclusão do documento apresentado pelo 

conselheiro Nilton, o Presidente informou não ser possível a inclusão neste momento, 

haja vista o encerrando dos prazos para apresentação das contribuições determinados pela 

Comissão. Professor Nilton solicitou melhores esclarecimentos com relação a EaD. 

Nazaré explicou que, por determinação da Reitoria, os Campi são polos e a estrutura 

central e demandante fica em prédio próprio na Reitoria; ressaltou a importância do 

trabalho que será desenvolvimento na Diretoria de Planejamento que, dentre outras ações, 

fornecerá subsídios para uma melhor gestão do capital humano encontrado no Campus. O 

Presidente destacou que a proposta inicial da Direção Geral era que a EaD fosse uma 

coordenação e ressaltou o trabalho de uma comissão multidisciplinar que está trabalhando 
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na elaboração da política de EaD a nível do Campus. O professor Jair expressou apoio as 

últimas falas do Presidente e da professora Nazaré; ressaltou o trabalho e empenho da 

Comissão, destacando seu viés democrático, tanto em sua composição quanto na escuta 

da comunidade, bem como seu esforço em alinhar as sugestões advindas da comunidade 

com a IN 02/2017; ressaltou que a falta de gerenciamento de informações, a longo e 

médio prazo, poderá causar problemas para a comunidade e que caberá a Direção Geral 

do Campus, a partir do novo organograma, gerenciar a força de trabalho tanto para 

compor a Diretoria de Planejamento como para atender as necessidades do DGEPS. O 

servidor Rodrigo corroborou com as considerações e sugestão do professor Nilton com 

relação a DGEPS; expressou o ponto de vista dos servidores, atualmente vinculados ao 

setor, em relação ao retorno do Departamento para a gerencia da Direção Geral. Devido a 

uma queda de energia, a conexão do servidor com a sala virtual acabou interrompida e o 

mesmo não pode completar sua fala. Foi dada a palavra ao professor Reginaldo, sendo 

informando, pelo Presidente que, assim que Rodrigo restabelecesse vínculo com a sala 

virtual ele concluiria suas considerações. Reginaldo solicitou que ficasse registrado seu 

pedido de retratação junto ao Conselho, particularmente com o Presidente e com o 

professor Biratan, pela forma deselegante com que teria se comportado na reunião 

anterior; parabenizou e agradeceu a Comissão pelo trabalho desenvolvido; expressou seu 

apoio as considerações do professor Nilton e Biratan com relação a EaD e o ambulatório, 

bem como ao Presidente em relação a não inclusão do documento citado por Nilton, 

justificando seu ponto de vista a partir do respeito ao processo democrático de escuta da 

comunidade adotado pela Comissão. Foi passada a palavra ao servidor Rodrigo para que 

desse continuidade as suas considerações e o mesmo expressou a dificuldade do 

departamento em desenvolver seu devido papel por falta de uma diretoria própria, que lhe 

desse mais autonomia. O professor Biratan, assim como Reginaldo, também se desculpou 

com os presentes e sugeriu se fazer o levantamento das reais necessidades de TAES por 

setor e encaminhar uma solicitação junto a Reitoria, haja vistas editais de remoção e de 

concurso que se encontram suspensos pelo período de pandemia. Não tendo mais 

inscritos, o Presidente, apresentou para votação a proposição do Professor Nilton de 

alteração da Diretoria de Planejamento para departamento (ligado a DG) e do 

Departamento de Gestão de Pessoas (com toda sua estrutura) para diretoria. Os 

conselheiros votaram: 1 para aprovação da alteração (recebeu 5 votos); 2 para não 

alteração (recebeu 3 votos) e 3 para abstenção (0 votos). Após aprovação da alteração, o 
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Presidente abriu votação para aprovação do organograma (com a alteração aprovada), 

esclarecendo que a proposta não entrará em vigor; será encaminhada à PRODIN que, 

após análise e parecer favorável, fará o encaminhamento ao CONSUP para aprovação 

definitiva. Os conselheiros votaram: 1 aprovação da proposta do organograma com a 

alteração aprovada (7 votos); 2 não aprovação do organograma (0 votos) e 3 abstenção (0 

votos). O professor Reginaldo solicitou que ficasse acordado entre os conselheiros e 

registrado em ata que, se o organograma voltar da PRODIN solicitando ajustes, a 

discussão no CONDIR seja em cima das considerações e ajustes solicitados por aquela 

Pró-Reitoria. Após aprovação do item 1.4, o Presidente deu prosseguimento a reunião 

com o item 1.5 e convidou a professora Weiller para fazer a apresentação. Em sua fala 

Weiller destacou o histórico da banda; os projetos desenvolvidos em comemoração ao 

seu cinquentenário, com, entre outras ações, instituição do regimento da banda e seu 

reconhecimento institucional; seu papel artístico, cultural e de formadora musical dos 

alunos da instituição; informou que a banda, por projeto de lei, será reconhecida como 

patrimônio imaterial do Estado e que o regimento apresentado é uma atualização do 

regimento aprovado em 2004. Os professores Biratan, Nilton e Laudemir informaram, via 

chat, não terem recebido o documento referente a banda em seus respectivos e-mails 

institucionais, em vista disso o Presidente questionou aos mesmos se estavam satisfeitos 

somente com a apresentação. O professor Nilton informou, via chat, que estava com 

problemas em seu e-mail institucional e que havia, dois dias antes da reunião, recebido os 

documentos em seu e-mail particular, contudo não visualizou o regimento da banda; 

expressou estar satisfeito com a apresentação. O professor Biratan questionou com 

relação ao exposto nos artigos 9º e 11º. A professora Weiller esclareceu que as atividades 

e ensaios da banda estão sendo realizados no contraturno das aulas e que o artigo 12º 

informa os critérios para empréstimo dos instrumentos e partituras da banda. A 

professora Nazaré pediu a fala e, após ressaltar (pois já havia informado via chat) que o e-

mail com o documento da banda foi enviado no dia 10/07/2020 com cópia para todos os 

presentes e que deve ser problema no e-mail institucional de alguns dos presentes, 

parabenizou a professora Weiller pelo trabalho, dedicação, carinho e amor na condução 

da banda de música. O professor Laudemir manifestou, via chat, suas felicitações a 

professora Weiller. O conselheiro Fernando pediu a palavra e, após parabenizar a 

professora Weiller, destacou que os discentes saberão conciliar os ensaios e 

apresentações da banda com seus estudos, tendo em vista a sensibilidade e cuidado de 
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Weiller em relação a esta questão; sugeriu a criação de uma agenda de apresentação da 

banda dentro do Campus, para conhecimento e divulgação da mesma entre a comunidade. 

Em respostas aos questionamentos sobre não recebimento dos documentos referentes a 

reunião, eu, enquanto secretaria do CONDIR, informei, via chat, que os documentos 

relativos a reunião foram encaminhados, com cópia a todos os conselheiros e seus 

suplentes, no dia 10/07/2020, conforme registrado no e-mail do Gabinete. Nilton pediu a 

fala e sugeriu que a banda tivesse uma maior e melhor participação na vida do Campus. 

Weiller destacou a existência do núcleo de arte cuja, uma das plataformas é a 

disseminação da cultura no Campus. O professor Jair, enquanto gestor da Diretoria de 

Extensão, também parabenizou Weiller e expressou o apoio e disposição da diretoria em 

contribuir para o desenvolvimento das ações de cultura, assim como de esporte e lazer, 

que fazem parte do processo formativo dos discentes. O Presidente abriu para votação de 

aprovação do item 1.5. Os conselheiros votaram: 1 para aprovação (7 votos); 2 não 

aprovação (0 votos) e 3 abstenção (0 votos). Após aprovação do item 1.5 e dando 

prosseguimento a reunião, o Presidente passou ao item 1.6 fazendo uma breve 

apresentação do mesmo, em vista da ausência da representante da DQVAS, e abrindo a 

discussão para as considerações dos conselheiros. A professora Nazaré, como membro da 

comissão de elaboração do PTA, fez algumas considerações relativas ao mesmo, 

informando que ele contou com a participação dos gestores de todas as diretorias e 

destacando a orçamentária para cada ação dentro do plano. O Presidente informou que a 

base de cálculo dos recursos da Assistência Estudantil recebidos pelo Campus, sofreram 

mudanças em 2020 e que uma parte dos recursos e projetos serão executados pelas Pró-

reitorias por meio de editais. Não tendo mais inscritos, o Presidente abriu para votação, 

indicando: 1 para aprovação (7 votos); 2 não aprovação (0 votos) e 3 abstenção (0 votos). 

Dando prosseguimento a reunião, o Presidente passou ao item 2.1 informando a 

realização do fórum de elaboração das diretrizes para o retorno das atividades, o prazo 

para entrega do plano do Campus; destacou que ainda não há data definida para a 

retomada das atividades e que, a ideia é disponibilizar o documento no site e mídias 

sociais do Campus para análise e contribuição des servidores e alunos; sugeriu trazer, 

após finalizado, o documento para apreciação do CONDIR; informou sobre a finalização 

das reformas em execução no Campus. A professora Nazaré destacou: a aquisição dos 

EPIs e outros materiais para uso tanto dos alunos quanto dos servidores; a discussão de 

um protocolo de acesso ao Campus; a produção de álcool e viseiras face shield para 
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atendimento interno e externo; a realização da dedetização e sanitização do Campus (esta 

última com o apoio da Marinha); e a reestruturação das salas de aulas. O Presidente 

externou que foi informado pelo Reitor de que as impressoras 3D, adquiridas a partir de 

verba do MEC, serão direcionadas aos Campi que ainda não tem este equipamento. O 

professor Laudemir questionou se as datas para entrega dos planos de ação, a nível do 

Campus, poderiam ser prorrogadas. O Presidente esclareceu que o CONSUP somente irá 

referendar o que já havia sido colocado em documento anterior e que, internamente, 

poderá se fazer ajustes na entrega do documento. Não tendo mais nada a tratar, o 

Presidente cumprimentou a todos e declarou a reunião encerrada às 18h22min. Sem mais 

nada a declarar, eu, Maria de Nazaré Fonseca de Senna Pereira, secretária, lavrei a 

presente Ata, que, após aprovada, será assinada pelos presentes. Belém (PA), 15 de julho 

de 2020. 

 

______________________________________ 

Maria de Nazaré Fonseca de Senna Pereira 

Secretária da Reunião 

 

__________________________________ 

Raimundo Otoni Melo Figueiredo 

Presidente do CONDIR 
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